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УМОВИ ЕФЕКТИВНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ  

В КОНТЕКСТІ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН 
 

У сучасних умовах стрімких трансформаційних змін ‒ цифровізації, 
військово-соціальних викликів, реформування освіти, зміни запитів здобувачів і 
роботодавців ‒ питання ефективної педагогічної взаємодії набуває особливого 
значення. Освітнє середовище стає поліконтекстним, мультимодальним і 
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динамічним, що вимагає від педагога нових компетентностей: здатності гнучко 
адаптувати навчальні стратегії, підтримувати психологічну безпеку, 
забезпечувати мотиваційний супровід, створювати умови для партнерської 
взаємодії та особистісного зростання здобувачів [1, 2, 3]. Ефективна 
педагогічна взаємодія постає не лише дидактичним, а соціально-психологічним 
феноменом, який визначає якість освітнього процесу, рівень залученості й 
успішності студентів, формування їхніх soft skills та здатності до саморозвитку.  

В умовах трансформації освіти особливо актуальним стає вивчення 
механізмів, чинників та умов, що забезпечують продуктивну взаємодію 
«викладач‒здобувач освіти», «здобувач‒здобувач», «учасники освітнього 
середовища‒цифрові платформи». Саме від якості цієї взаємодії залежить 
результативність формування ключових та професійних компетентностей, 
мотивації до навчання, здатності до комунікації та соціальної відповідальності. 
Метою дослідження є визначення умов, що забезпечують ефективну 
педагогічну взаємодію в контексті сучасних трансформаційних змін. 

О. Чуйко та Є. Гладишко розкривають проблему умов ефективної 
педагогічної взаємодії в ситуації глибоких трансформаційних змін, 
спричинених повномасштабною війною. Автори виходять із того, що безпека 
освіти сьогодні розуміється значно ширше, ніж традиційний акцент на 
санітарно-гігієнічних нормах чи профілактиці насильства: війна радикально 
змінює контекст педагогічної діяльності, зміщуючи центр уваги з виключно 
дидактичних завдань на психолого-педагогічну підтримку учасників освітнього 
процесу. Важливою передумовою ефективної взаємодії виступає створення 
безпечного освітнього середовища, яке включає фізичну, психологічну, 
соціальну, екологічну та інформаційну складові, причому найбільш вразливою 
виявляється фізична безпека, а психологічна потребує суттєвого наповнення 
новим змістом. На емпіричному рівні показано, що переважна більшість 
педагогів (понад 80%) усвідомлюють зміну характеру своєї взаємодії з дітьми, 
батьками та колегами в умовах воєнного стану та стикаються з необхідністю 
допомагати нормалізувати психоемоційний стан здобувачів, який 
характеризується проявами страху, паніки, нервового збудження, апатії тощо; 
водночас значна частина педагогів не має сформованих компетентностей у 
сфері психосоціальної підтримки та часто покладається на інтуїцію й власний 
життєвий досвід, що обмежує ефективність педагогічної взаємодії. Особливої 
ваги набуває теза авторів про те, що педагог змушений поєднувати навчальну і 
«допоміжну» функції: його взаємодія зі здобувачем дедалі більше орієнтується 
не лише на контроль навчальних досягнень, а на увагу до емоцій, переживань, 
відчуття безпеки, що фактично перетворює педагогічну взаємодію на ресурс 
психологічної підтримки та стабілізації. Умовами ефективної взаємодії в 
такому контексті стають: готовність педагога працювати з кризовими 
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психоемоційними станами; базове володіння техніками самодопомоги й 
підтримки інших; здатність до емпатійного, ненасильницького спілкування; 
гнучка організація освітнього процесу з урахуванням постійних загроз і 
повітряних тривог [5]. 

За Я. Шведовою ефективна педагогічна взаємодія в контексті 
трансформаційних змін розглядається як суб’єкт-суб’єктне партнерство 
викладача і студента, що особливо актуалізується в умовах цифровізації та 
онлайн-навчання. На основі опитування студентів показано, що ключовими 
умовами такої взаємодії є: чітка структура курсу й зрозумілі вимоги; практико-
орієнтований, студентоцентрований зміст; поєднання традиційних і 
інтерактивних методів (дискусії, проєкти, кейси, групова робота); використання 
сучасних цифрових інструментів; систематичний, доброзичливий зворотний 
зв’язок; партнерський, а не авторитарний стиль спілкування та психологічно 
комфортний клімат. Викладач постає не стільки «джерелом знань», скільки 
фасилітатором і модератором освітнього процесу, який допомагає студенту 
орієнтуватися в інформаційному середовищі, бачити практичний сенс навчання 
й підтримує його активну, відповідальну позицію [6]. 

А. Марчук педагогічну взаємодію розглядає через призму впровадження 
змішаного навчання як сучасного формату організації освітнього процесу. 
Вихідною позицією є твердження, що якість освіти сьогодні безпосередньо 
пов’язана з тим, наскільки ефективно вибудувана взаємодія «викладач–
студент» в умовах цифровізації, глобалізації та змін ринку праці. Авторка 
показує, що поява змішаного навчання не просто додає нові технічні засоби, а 
змінює саму логіку педагогічної взаємодії: з’являється багаторівневе освітнє 
середовище (аудиторне й онлайн), розширюються канали комунікації, 
змінюються ролі й функції викладача та студента. Однією з ключових умов 
ефективної взаємодії визначається наявність інституційної стратегії розвитку 
електронного та змішаного навчання, управлінсько-технологічної підтримки 
(LMS, Moodle, платформи e-learning) та педагогічно продуманого навчально-
методичного забезпечення. Умови ефективної педагогічної взаємодії А. Марчук 
пов’язуються також із трансформацією ролі викладача: від «транслятора знань» 
до фасилітатора, координатора й модератора освітнього процесу, який 
структурує навчальний контент, підтримує індивідуальні освітні траєкторії, 
організовує групову роботу, діалог та рефлексію. При цьому на студента 
покладається відповідальність за самоорганізацію, самостійну роботу, вибір 
темпу й форм навчання. Змішане навчання інтерпретується як середовище, що 
інтегрує офлайн- і онлайн-формати, різні моделі (rotation, flex, face-to-face 
driver, online lab, self-blend) і відкриває можливість персоналізації навчання, 
побудови індивідуальних маршрутів, посилення мотивації й суб’єктної позиції 
здобувача освіти. Водночас дослідницею акцентується увага на амбівалентності 
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трансформацій: ті ж самі умови, що створюють нові можливості, породжують і 
нові ризики. До викликів віднесено збільшення навантаження викладача 
(розробка й супровід електронних курсів), потребу в постійному підвищенні 
цифрової та методичної компетентності, залежність від технічної бази ЗВО, 
підвищені вимоги до самодисципліни та відповідальності студентів [4]. 

Узагальнюючи викладене та враховуючи трансформацію ролей викладача 
й здобувача в умовах цифровізації та змішаного навчання, можна окреслити 
комплекс умов, за яких педагогічна взаємодія набуває по-справжньому 
ефективного характеру. До умов ефективної педагогічної взаємодії в контексті 
трансформаційних змін належать:  

наявність інституційної стратегії розвитку електронного й змішаного 
навчання та відповідної цифрової інфраструктури (LMS, онлайн-платформи, 
засоби комунікації); переорієнтація викладача з ролі «транслятора знань» на 
фасилітатора й модератора, здатного структурувати зміст, підтримувати 
індивідуальні освітні траєкторії та організовувати діалог;  

дотримання дидактичних принципів цілепокладання, адаптивності, 
безперервності, послідовності й інноваційності під час проєктування змішаних 
курсів; використання моделей blended learning, що поєднують аудиторну й 
онлайн-взаємодію та забезпечують гнучкість за часом, місцем, темпом і 
формами навчання;  

формування в студентів навичок самоорганізації, самостійної роботи, 
відповідальності за результати навчання й готовності до суб’єкт–суб’єктної 
співпраці;  

вибудова діалогічної комунікації «викладач–студент–студент», 
заснованої на довірі, партнерстві й спільному розв’язанні завдань;  

безперервний професійний розвиток викладача в галузі цифрових, 
методичних і комунікативних компетентностей.  

Саме поєднання цих умов дозволяє перевести педагогічну взаємодію на 
якісно новий рівень та забезпечити високу результативність навчання у 
зміненому освітньому середовищі. Таким чином, дослідження демонструє, що в 
умовах війни ефективна педагогічна взаємодія неможлива без переосмислення 
ролі педагога, розширення його компетентностей у сфері психічного здоров’я, 
цілеспрямованого формування безпечного освітнього середовища та 
впровадження комплексної безпекової політики на рівні закладу освіти.  
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НАВЧАННЯ БЕЗ ВИСНАЖЕННЯ:  

ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПОГЛЯД 
 

У сучасному освітньому середовищі проблема виснаження здобувачів 
освіти набуває особливої гостроти, особливо в умовах війни. Поєднання 
підвищених академічних вимог із хронічним стресом, пов’язаним із воєнними 
діями, небезпекою для життя, вимушеним переміщенням, втратою домівки чи 
близьких, різко посилює психологічне навантаження на студентську молодь. 
Інтенсивний темп навчання, цифрове перевантаження, емоційний тиск, 
невизначеність соціального та професійного майбутнього створюють сприятливі 
умови для розвитку стресу, перевтоми та психічного виснаження. Дослідження 
та практичні спостереження свідчать про зростання проявів академічного 
вигорання, зниження навчальної мотивації, погіршення когнітивної 
продуктивності, емоційного стану студентів. Водночас традиційні підходи до 
організації освітнього процесу часто залишають поза увагою індивідуальні 
можливості, психофізіологічні ресурси здобувачів та ризики, зумовлені воєнним 
контекстом. Поширеним залишається уявлення про «максимальну ефективність 
через максимальне навантаження», що суперечить сучасним психологічним 
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